

34年500万公里，一个女司机的货运人生

货运向来被视为男性主场，可谢琳打破了这个常规。34年，500万公里，她单人单车南北穿梭，书写了女货运司机的奋斗故事。

提起长途货运司机，很多人都认为那是男性的专属职业。日夜颠倒的作息、超高强度的专注，以及难以预料的突发状况，都让人望而生畏。然而，有这样一位女性，她从事公路货运34年，北到吉尔吉斯斯坦，南至越南、老挝，总行程500多万公里。凭借着实力、热爱与担当，她打破传统的职业刻板印象，书写属于自己的精彩篇章，被评为“全国三八红旗手”“全国最美货车司机”等。她就是来自安徽省博旭洲物流公司的货运司机谢琳。

1

赤诚热爱，可抵千难万险

2025年7月中旬接受采访时，谢琳正在家中养伤。一个多月前，她被货车上跌落的大型钢制货物砸伤，右脚多处严重骨折。尽管如此，聊到货运那些事，谢琳依旧神采奕奕：“沙漠、雪山、戈壁滩，我特别怀念手握方向盘在路上奔跑的日子。”

看似云淡风轻的背后，有着不为人知的辛劳。从2003年起，谢琳送货的目的地便主要集中在新疆。从长三角地区出发，穿越崎岖的高山峻岭，驶过漫长的无人区，最终抵达新疆，全程将近5000公里。送完货，再联系货源，把新疆的棉布、棉纱等运回来。如此往返一趟需要12天左右，而谢琳单人单车一年至少要跑16趟。

常年奔波在外，谢琳吃了不少苦。她开的是货车里最难驾驭的重型牵引平板式卡车，装满货物后足有二三十吨。担心货物丢失，谢琳在休息间隙一次次不厌其烦地检查。冬天的夜晚，哪怕天寒地冻，她也坚持睡在车里。下暴雪时，谢琳裹着里三层外三层的棉大衣跳下车去套防滑链，寒气像刀子一样直往身体里钻。即便手上戴着厚厚的手套，依然会被粘在铁链上。有时遇到堵车，三四天不能挪动。想上厕所的话，谢琳只能顶着风沙跑到戈壁滩背风的地方。

身体上的疲累尚可忍受，更难应对的是不可预知的风险，甚至有过命悬一线的时刻。有一次，谢琳去珠峰

大本营运送物资。出发时艳阳高照，没想到刚过格尔木，暴风雪骤然而至。过往车辆行驶缓慢，时停时走。谢琳心急如焚，却又无可奈何。身处海拔4300多米的高原，饭烧不热，携带的氧气也告急，谢琳剧烈咳嗽，甚至咳出了血。到了下一处站点，她急匆匆地赶去输液，之后继续赶路。

屋漏偏逢连阴雨。开到阿里无人区时，货车的涡轮增压机居然坏了。谢琳急忙拨打救援电话，但配件从拉萨发来需四五六天的时间。此刻，唯有等待。夜幕降临，远处传来此起彼伏的狼嚎声，她把车停在国道旁，强忍着恐惧和身体不适，幸亏来往车辆的灯光能够震慑狼群。

更糟糕的是，车上的食物马上就见底了，尤其是水。谢琳只能用方便面碎屑充饥，但干硬的面卡在喉咙里，难以下咽。“难道要困死在这里吗？”她挣扎着跳下车，晃动着水瓶求救。

关键时刻，一列插着湖北武汉旗帜的摩托车队正好路过。他们发现了身体虚弱的谢琳，每人立刻依次给她倒了一小杯温水。在无人区，水就是活下去的希望。靠着好心人的温水，谢琳终于等到了救援。

开车时，谢琳喜欢听书，尤其爱听《钢铁是怎样炼成的》。最难的时候，她不是没有想过放弃，“回去把车卖掉，再也不干了”。但转念之间，她总会不由得想起保尔决不放弃的精神，顿时又充满了前进的力量。



谢琳紧握方向盘，一路奔驰。

2

一路疾驰，深感重任在肩

谢琳与汽车结缘要从她的父亲说起。父亲退伍后担任宿县地区水泥厂的车队队长，昔日的几位战友则成了车队的司机。谢琳从小身体素质好，能一口气连翻30个跟头。叔叔们对她宠爱有加，常常训练她打拳、扎马步等。

长大后，谢琳进厂当了工人。同宿舍的女生着迷于织毛衣，谢琳则一有空就扎进车队，和叔叔们一起送货。潜移默化中，谢琳喜欢上了开车时自由驰骋的感觉。20岁时，谢琳考取了驾驶证，如愿成为一名货车司机。

起初，谢琳只在家门口跑运输，后来送货的路途越跑越远。家人有些担心，谢琳却视为享受：“我喜欢货车行驶时拥抱大地的感觉，那一刻，仿佛与天地、时空在对话。”但实际上，单人单车跑长途对男性来说都不是件容易的事，更何况是女司机。因此，许多客户笑称谢琳为“女侠”。

“女侠”名副其实。谢琳不仅业务能力强，还有一副乐于助人的热心肠。拖车绳链、加油桶……她的车上常年带着这些易损零件，为自己应急，也帮助别人。一个深夜，谢琳在新疆运棉花。同路车辆的后轮不小心陷进棉花地里，虽然司机是陌生人，她却毫不犹豫地掉头回来，费了九牛二虎之力用拖车绳将对方的车拖出来，折腾完已是凌晨两点。新冠疫情期间，谢琳不顾个人安危，先后28次独自进出武汉，100多天运了足足六七百吨救援物资。

2023年，谢琳当选安徽省第十四届人大代表、中国妇女第十三次全国代表大会代表，她愈发觉得重任在肩。

之后，谢琳每次出车到服务区，第一件事就是和司机们聊天，询问他们的诉求和难处，归纳后整理成切合实际的建议。她还把目光从司机群体扩展到整个货运产业链，先后提出推广建设“司机之家”、延长司机驾龄等建议，并针对女性司机提出设立专门的女性卫生室、母乳室等。不少建议得到落实，谢琳倍感欣慰：“能让更多人受益，特别有价值感。”

常年奔波在外，与家人聚少离多。谢琳用自己的独特方式表达着爱与惦念。她每到一处都不忘采购当地的特产，尤其临近过年时，总会在车上留下半吨的空位，带回琳琳总总的年货。

走进谢琳的家，一块块棱角分明的戈壁石格外引人注目。路过沙漠休息时，如果时间宽裕，她会停下车，拿着撬棍，戴着手套，背着网兜，去寻找喜欢的石头。有时花费几个小时，只能找到鸡蛋黄那么大一块，她却心满意足。在谢琳看来，经受过风吹雨打的每块石头都承载着一段不为人知的故事。但无论大自然如何磨砺，它始终坚守内心，就像自己的人生一样。

谢琳打算养好脚伤后，如果身体允许就继续干货运。目前，她的劳模工作室也在筹备之中。谢琳说：“无论哪个行业，希望职业女性都能勇敢选择自己热爱的事，越来越自信自强。”

据《婚姻与家庭》

租房2年，夫妻俩和房东交往了28年

11月7日，55岁的张道江给84岁吕松柏打电话，询问他重阳节送的牛奶和水果吃完了没有。10天前，张道江和妻子叶春芳专程驱车赶到吕松柏在武汉居住的公租房内，不但送上礼品，还给老人洗脚、剪指甲。

他们不是亲戚，而是租客和房东，他们不是亲人，胜似亲人。这份交往了28年的亲情，始于一份每月70元的租房合同。

1996年初春，26岁的张道江和23岁的叶春芳从安陆农村来到武汉谋生，在硚口区简易路附近租下了一个不足10平方米的房间，开始了摆地摊卖水果的生涯。

房东吕松柏是武汉公交三公司的职工，老伴退休在家。两位老人看着这对勤劳的年轻夫妻，以每月70元还包水电的价格，把房子租给了他们——这比当时的市场价便宜了近三分之一。

让夫妻俩最感动的不只是便宜租金。叶春芳因病人流后，不久再次怀孕。“那时候所有人都建议我们拿掉孩子，说用过药对孩子不好。”叶春芳回忆说，“我们整夜整夜睡不着，以泪洗面，不知道该怎么办。”

房东婆婆得知后，握着她的手轻声安慰：“别怕，孩子来了是缘分。生下来，我们一起带！”从此，房东婆婆家炖了排骨藕汤，总会留出一大碗温在锅里，等他们深夜收摊；吕老爹周末钓了小鱼，老伴炸得金黄酥脆，特意送到他们的水果摊前：“多吃鱼，孩子聪明。”

1998年，生意稍有起色的张道江夫妇搬离了小屋，在附近租了门面继续经营。虽不再住同一个屋檐下，但两人仍时常回去看望“爹爹婆婆”。

2001年，随着片区改造，房东爹爹婆婆一家搬走了。在那个手机尚未普及的年代，双方瞬间失联，一别就是十多年。

转机出现在2012年。生意越做越好

的张道江买了新车，一天，他开车回安陆途经古田一路时，又和妻子提及“爹爹婆婆好像就住在这一带”。话音刚落，他猛地踩下刹车——前方路边那个佝偻的身影，不正是日思夜想的房东婆婆吗？

“真的是婆婆！”夫妻俩飞奔下车。时隔10余年，三人在喧嚣的街头相拥认亲。“那时候的心情，真的无法用语言形容。”张道江说，“就像找到了失散多年的亲人一样。”

重逢后，张道江夫妇立下“三节”之约——春节、端午、中秋必定登门探望。

2013年端午节，张道江夫妇发现吕老爹摔伤腿已一个多月，因心疼钱只在医院简单处理后，选择回家瞒着儿女硬扛。张道江将吕松柏接到安陆治疗，私下预付3000元治疗费，并叮嘱院方：“就说钱我先垫了，老人间就报少点。”得知情况后，爹爹后来强塞给他1000元，等出院后他又装进慰问红包如数奉还。

2021年，张道江联系吕松柏，得知噩耗：曾像母亲一样关怀他们的婆婆不幸离

世了。这个消息让张道江夫妇悲痛不已。“婆婆就像我们的母亲一样。”叶春芳红着眼眶说，“想起她给我们留的那一碗热汤，心里就特别难受。”

从此，独居的吕松柏成了夫妻俩更深的牵挂。吕松柏后来搬到公租房，居住条件改善了，但一个人的生活总显得冷清。

张道江夫妇的“三节”探望风雨无阻，他们还时不时去探望吕松柏，张道江说：“哪怕只坐10分钟，说几句话，爹爹都会特别开心。”

28年过去，张道江的儿子已长大成人。令人感动的是，感恩在这个家庭里完成了传承。“我们经常带着儿子一起去看望爹爹，”张道江说，“要让儿子知道，在我们最困难的时候，是谁帮助了我们。”如今，这个年轻人也把老人当作自己亲爷爷一样尊敬。84岁的吕松柏虽然行动不便，但精神矍铄。每当有人向他说起张道江夫妇，吕松柏脸上总会露出欣慰的笑容：“虽然不是亲生的，但和自己孩子一样。”

据《武汉晚报》